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ІЛЮСТРАТИВНИЙ КУРС НАРИСНОЇ ГЕОМЕТРІЇ 
 

У статті розглянуто методичні аспекти застосування технології ілюстративного курсу у графіч-
ній підготовці студентів технічних вищих навчальних закладів. Визначено можливості й особливості 
ілюстративного курсу та умови його ефективного використання як компонента методичної системи з 
формування графічної компетентності студентів. Акцентовано увагу на необхідності проектування і 
моделювання процесу графічної підготовки, який передбачає трансформацію ролі науково-педагогічного 
працівника та дозволяє індивідуалізувати й органічно поєднати навчання і самонавчання, перетворив-
ши процес теоретичної підготовки студента в його практичний досвід. 

Актуальність статті визначається необхідністю підвищення ефективності графічної підготовки 
студентів за допомогою методу візуального представлення й структурування навчальної інформації, 
який допоможе систематизувати й узагальнити одержані знання та закріпити уміння і навички з на-
рисної геометрії. Розкрито можливості оптимізації навчального процесу. Запропонований студентам 
ілюстративний курс нарисної геометрії забезпечить широкі можливості для розвитку логіки, творчого 
мислення, просторової уяви студентів. 

Ключові  слова :  вищий навчальний заклад, графічна дисципліна, нарисна геометрія, студент, ілю-
стративний курс, методична система, оптимізація навчального процесу, графічна компетентність. Випускники вищих технічних закладів освіти, які б задовольняли вимоги сучасного суспільства, повинні бути висококваліфікованими, компетент-ними спеціалістами, спроможними творчо мисли-ти, гнучко вирішувати технічні проблеми, ство-рювати конкуренто спроможне виробництво в умовах ринкової економіки. Базовими для форму-вання зазначених якостей є дисципліни циклу професійної підготовки. Якісне їх вивчення немо-жливе без ґрунтовної геометро-графічної підго-товки, розвиненої просторової уяви та логічного мислення, набуття яких започатковується під час опанування студентами основних положень нари-сної геометрії. Тому актуальним питанням сього-дення є якість графічної підготовки (графічна компетентність) майбутнього фахівця. У зв’язку з цим особливого значення набуває проблема ство-рення цілісної методичної системи навчання гра-фічним дисциплінам студентів, яка б інтегрувала такі взаємопов’язані компоненти, як цілі, зміст, прийоми, засоби й особливо організаційні форми навчання. Вивчення графічних дисциплін забезпечує широкі можливості для розвитку логіки, творчого 

мислення, просторової уяви, інженерно-технічної культури, формує вміння встановлювати причин-но-наслідкові зв’язки, обґрунтовувати, моделюва-ти, конструювати тощо. Нарисна геометрія висту-пає теоретичним підґрунтям значної частини тех-нічних дисциплін. Проте положення цієї дисципліни засвоюють-ся студентами зі слабкою уявою, мало розвине-ним просторовим та логічним мисленням (а таких студентів переважна більшість) надзвичайно складно. Причиною такої ситуації є недостатня увага до вивчення у загальноосвітньому навчаль-ному закладі креслення, яке переведено з держав-ного компоненту у шкільний. А саме у загальноос-вітньому навчальному закладі закладаються ос-нови графічної культури, і її розвиток залежить від того, чи існує у школяра прагнення користува-тися графічною інформацією у різних навчальних ситуаціях. Враховуючи практичну відсутність ви-вчення креслення в загальноосвітньому навчаль-ному закладі, студентам першого курсу, які не володіють методами графічного відображення оточуючих об’єктів, досить важко усвідомити ос-новні положення курсу нарисної геометрії. Крім 
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того, для аудиторного пояснення науково-педагогічним працівником матеріалу відводиться з кожним роком все менше годин. В зв’язку з цим вирішальним у вивченні нарисної геометрії стає самостійна підготовка студентів до занять. Вона неможлива без роботи з навчальною літературою, зміст якої відповідав би реально існуючій ситуа-ції, що склалася у навчальному процесі вищого навчального закладу (ВНЗ) на даний час. Тому є на часі використання запропонованого ілюстро-ваного курсу нарисної геометрії. Аналіз психолого-педагогічної літератури, дисертаційних досліджень свідчать, що пошук шляхів підвищення якості графічної освіти у ВНЗ здійснювали А. Бубенніков, В. Гордон, А. Гедзик, О. Джеджула, С. Ковальов, Ю. Короєв, В. Михай-ленко, Г. Райковська, Н. Ринін Н. Рускевич, І. Ни-щак, С. Фролов, О. Хейфец, М. Четверухін, Т. Чемо-данова та інші. Науковці приділяли увагу розроб-ці дидактичних матеріалів та наочностей із залу-ченням ІКТ та САПР для вивчення графічних дис-циплін. Окремі аспекти удосконалення методики викладання нарисної геометрії висвітлено у пра-цях М. Козяра [1], В. Крівцова [2], Д. Ткача [3], М. Юсупової [4], Н. Федотової [5] та ін.  Метою статті є висвітлення доцільності вико-ристання ілюстративного курсу для дидактично-го супроводу дисципліни «Нарисна геометрія», щоб органічно поєднати навчання і самонавчан-ня, що забезпечує оптимізацію навчального про-цесу. В реальному навчальному процесі методи навчання не використовуються відокремлено, а, навпаки, реалізуються у взаємопоєднанні й взає-мозумовлюються. Ілюстративний курс оновлює змістовне і методичне забезпечення викладання нарисної геометрії. Нарисна геометрія як академічна дисципліна має цінні переваги. По-перше, вона вивчає методи побудови зображень просторових геометричних об’єктів на кресленні, їх геометричні властивості та методи рішення просторових геометричних задач на цих зображеннях. По-друге, вона має уні-кальну технічну мову, теорію проекціювання об’є-ктів. Нарисна геометрія у достатній мірі забезпе-чена підручниками та навчальними посібниками. Серед них варто відзначити посібник [6], який містить багато ілюстративного матеріалу теоре-тичного та практичного спрямування. Застосу-вання ІКТ та комп’ютерної графіки в навчальному процесі зумовили розробку науково-педагогіч-ними працівниками електронних засобів навчан-ня для нарисної геометрії, зокрема, електронних конструкторів, електронних посібників, навчаль-но-демонстраційних програм тощо [7–9]. ІКТ да-ють можливість використовувати динамічну  наочність. Відомо, що наочність підвищує інтерес студентів до знань і робить процес навчання 

більш легким. Багато теоретичних положень дис-ципліни при вдалому використанні наочності ста-ють доступними і зрозумілими для студентів. У просторовому мисленні студентів відбува-ється постійне перекодування образів, тобто пе-рехід від просторових образів реальних об'єктів до їх умовно-графічних зображень, від тривимір-них зображень до двомірних і у зворотному на-прямку. Щоб активізувати і розвинути логічно-графічні властивості розуму і можливості просто-рової уяви в процесі навчання, необхідним є вне-сення змін до традиційної методики викладання дисципліни «Нарисна геометрія». У процесі навчання науково-педагогічний працівник орієнтується на підручник або нав-чальний посібник, бо він конкретизує навчальну програму, показує, який зміст має бути вкладено до запрограмованих тем, як слід трактувати певні питання програми та орієнтує студентів щодо методики роботи. Вони також потрібні під час підготовки студентами домашніх завдань, повто-рення матеріалу тощо. Підручники і навчальні посібники сприяють формуванню у майбутніх фахівців навичок самостійної пізнавальної діяль-ності, самоконтролю, є засобом керівництва їх пізнавальною діяльністю. Упродовж останніх років зростають обсяги навчальної інформації, винесеної на самостійне опрацювання студентами та вимоги щодо якості її засвоєння. Науково-педагогічні працівники на-магаються використовувати ідеї педагогів–новаторів, а саме: навчання без примусу (В. Сухо-млинський); ідея складної мети та опори (В. Ша-талов); ідея укрупнених блоків (П. Ерднієв); ідея самоаналізу (Ш. Аманашвілі); інтелектуальний фон (В. Сухомлинський); ідея випередження (С. Лисенко) та інші традиційні засоби навчання й ІКТ. Зокрема Р. Кизима [10] застосувала для ви-кладання нарисної геометрії метод «опорно-графічний конспект», запропонований В. Шатало-вим [11]. Завдяки візуалізації та структуруванню навчального матеріалу «опорно-графічний конс-пект» дозволив систематизувати й узагальнити одержані знання, сформувати уміння і навички та перетворити процес теоретичної підготовки сту-дента в його практичний досвід. За останнє три-дцятиріччя вже набуто певний практичний досвід його застосування, який засвідчив значну зацікав-леність науково-педагогічних працівників такою методикою навчання.  Останнє десятиліття характеризується актив-ним впровадженням в навчальний процес ІКТ, які дають можливість по-новому підійти до створення таких «опорно-графічних конспектів» з нарисної геометрії із залученням додатково методики «розумових карт» винайденої американським вченим Тоні Бьюзеном в 60–70 роках XX століття. 
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В основу методики «розумових карт» покладено концепцію логічної організації і візуалізації да-них, яку він запропонував: «Кожен біт інформації, що надходить у мозок, кожне відчуття, спогад або думка може бути представлений у вигляді центрального сферичного об'єкта, від якого роз-ходяться десятки, сотні, тисячі і мільйони проме-нів. Кожен промінь являє собою асоціацію, і кожна асоціація, у свою чергу, має у своєму розпоряд-женні практично нескінченну безліч зв'язків з іншими асоціаціями. І це те, що ми називаємо  пам'яттю, тобто базою даних або архівом. У ре-зультаті використання цієї багатоканальної сис-теми обробки та зберігання інформації мозок ге-нерує «інформаційні карти», складність яких ви-знали б кращі картографи всіх часів, якщо б вони могли ці карти побачити» [12]. «Розумові карти» – потужний інструмент для вивільнення потенціалу, прихованого в мозку. Засвоєння теоретичних поло-жень нарисної геометрії і їх відтворення на кресле-нику відбувається в результаті складного розумо-вого процесу. Він супроводжується аналітико-синтетичними діями, що включають психічні та психологічні процеси, мислительні операції. Варто відзначити, що нарисна геометрія як розвиває про-сторове мислення, так і вимагає наявності відпові-дної здатності мозку. «Однак просторове мислення є досить рідкісним природним даром. Саме тому нарисна геометрія залишалася для багатьох хто її вивчає досить складним для розуміння предме-том» [13, 12–13]. Тому доцільно реалізувати дані методики в інтеграції у навчальному посібнику «Ілюстративний курс нарисної геометрії» із залу-ченням комп’ютерної графіки. Саме ІКТ надають існуючим методам навчання нове сучасне напов-нення. Ілюстративний курс можна подати і у вигля-ді електронного програмного засобу навчання.  Важливим підґрунтям для розвитку пізна-вальних можливостей і, відповідно, пізнавального інтересу особистості є педагогічні ситуації, пов’я-зані з розв’язанням проблемних завдань, мислен-нєвим напруженням, виникненням суперечності суджень, конфліктом різних позицій, тобто спря-мовані на активізацію навчально-пізнавальної діяльності, самостійний пошук студентом необ-хідного алгоритму розв’язку, знаходження пра-вильного рішення [13, 110]. Ми погоджуємося з думкою О. Карпенко, що підвищити якість підготовки фахівців вищої осві-ти можна завдяки не тільки повному забезпечен-ню учасників педагогічного процесу навчальною літературою, але й максимальній реалізації функ-ціональних можливостей навчальної книги в про-цесі освіти та самоосвіти учасників педагогічної комунікації. Такі підходи лягли в основу розробле-ного нами ілюстративного курсу нарисної геомет-рії [14]. На рис. 1, 2 представлені його фрагменти. 

Згаданий посібник [14] вигідно відрізняється від аналогічних наступним. Сучасне покоління студентів прагне отримувати інформацію, корот-ко викладену, естетично привабливо оформлену, де складний матеріал описано просто та доступ-но. Авторами під час написання посібника врахо-вано ці новітні тенденції в поданні навчального матеріалу. Усвідомлюючи труднощі, які виника-ють у студентів під час вивчення нарисної геомет-рії, і те, що осмислення отриманих відомостей здійснюється переважно через зорове, образне їх сприйняття, авторами основні правила та поло-ження нарисної геометрії викладено за допомо-гою рисунків, на яких показано наочні зображен-ня та епюри фігур, що вивчаються, та надається стислий їх опис. В посібнику в концентрованому вигляді наведено алгоритми розв’язування різно-планових задач, виконано узагальнення поданої інформації з тем курсу та наведено висновки з питань, що розглядаються. Така форма подання навчального матеріалу, міститься у посібнику, на думку авторів, дозволить студентам витрачати мінімум часу на самостійне опанування потрібни-ми знаннями з курсу нарисної геометрії. Використовуючи ілюстративний курс нарис-ної геометрії в самостійній роботі, ми уможлив-люємо засвоєння навчальних відомостей відпо-відно до поставленої мети та завдань, формуємо систему знань, умінь і навичок, необхідних для успішного розв’язання відповідних задач, орієн-туємо в широкому потоці навчальної інформації, виробляємо у студентів психологічну готовність до самостійної навчальної діяльності. Ефектив-ність самостійної навчально-пізнавальної роботи студентів значною мірою зумовлюється якістю навчально-методичного комплексу. Ілюстративний курс нарисної геометрії ство-рює креативне середовище навчання, що зумов-лене низкою чинників, зокрема: широкими дида-ктичними можливостями для індивідуалізації навчання; підвищенням мотивації студентів до пізнавальної діяльності; можливостями для  організації самостійної роботи; ефективністю унаочнення навчального матеріалу. Його вико-ристання сприяє активізації пізнавальної діяль-ності, доповнює, унаочнює й урізноманітнює зміст теоретичного матеріалу, забезпечує індиві-дуальну навчальну траєкторію кожного студента. Ілюстративний курс нарисної геометрії спрямова-ний на самостійне оволодівання знаннями й  уміннями у процесі активної пізнавальної діяль-ності. Базова графічна підготовка у ВНЗ технічного спрямування реалізується через вивчення нарис-ної геометрії, інженерної та комп’ютерної графі-ки. Проблемам їх викладання будуть присвячені наші подальші дослідження. 
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Рисунок 1 – Фрагмент ілюстративного курсу з нарисної геометрії  за темою «Площина» 
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Козяр Н., Кривцов В. Иллюстративный курс начертательной геометрии 
В статье рассмотрены методические аспекты применения технологии иллюстративного курса в 

графической подготовке студентов технических вузов. Определены возможности и особенности иллю-
стративного курса и условия его эффективного использования в качестве компонента методической 
системы по формированию графической компетентности студентов. Акцентировано внимание на 
необходимости проектирования и моделирования процесса графической подготовки, которые преду-
сматривают трансформацию роли научно-педагогического работника и позволяют индивидуализиро-
вать и органично совместить обучение и самообучение, превратив процесс теоретической подготовки 
студента в его практический опыт. 

Актуальность статьи определяется необходимостью повышения эффективности графической 
подготовки студентов с помощью метода визуального представления и структурирования учебной 
информации, который поможет систематизировать и обобщить полученные знания и закрепить уме-
ния и навыки по начертательной геометрии. Раскрыты возможности оптимизации учебного процесса. 
Предложенный студентам иллюстративный курс начертательной геометрии обеспечит широкие воз-
можности для развития логики, творческого мышления, пространственного воображения студентов. 

Ключевые  слова :  высшее учебное заведение, графическая дисциплина, начертательная геомет-
рия, студент, иллюстративный курс, методическая система, оптимизация учебного процесса, графиче-
ская компетентность. 

 
Koziar M., Krivtsov V. Illustrative course of descriptive geometry 
The article deals with the methodical aspects of the use of the illustrative course technology in the graphic 

preparation of students of technical higher education institutions. The possibilities and features of the illustrative 
course and conditions of its effective use as a component of the methodical system for the formation of graphic 
competence of students are determined. The emphasis is on the necessity of designing and modeling the process of 
graphic preparation, which involves transforming the role of a scientific and pedagogical worker and allows to 
individualize and organically combine learning and self-study, transforming the process of theoretical training of 
the student into his practical experience. 

The urgency of the article is determined by the need to increase the effectiveness of graphic training of stu-
dents through the method of visual representation and structuring of educational information, which will help to 
systematize and generalize the knowledge gained and consolidate skills and skills from the written geometry. The 
possibilities of optimization of educational process are revealed. The illustrative course of descriptive geometry 
offered to students will provide wide opportunities for the development of logic, creative thinking, spatial imagi-
nation of students. 

Key  words :  higher educational institution, graphic discipline, descriptive geometry, student, illustrative 
course, methodical system, optimization of educational process, graphic competence. Стаття надійшла до редколегії 03.05.2018 
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